

国际调解院公约签署仪式在香港成功举行

33个国家成为国际调解院创始成员国

中方欢迎更多国家加入

新华社香港5月30日电(记者刘欢 王昕怡)国际调解院公约签署仪式30日在香港举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅出席并致辞。来自亚洲、非洲、拉美和欧洲85个国家和近20个国际组织的高级别代表约400人出席。33个国家现场签署公约,成为创始成员国。

王毅表示,3年前,中国同志

同道合的国家共同倡议建立国际调解院。国际调解院作为国际法治领域的创新之举,在国际关系史上具有重要意义。调解院的成立践行了《联合国宪章》宗旨和原则,将填补国际调解领域机制的空白,是为完善全球治理提供的重要法治公共产品。蕴含着合作共赢的文明智慧,有助于超越你输我赢的零和思维,促进国际争

议的友好解决。彰显了兼容并蓄的法治文明,尊重当事方意愿,发挥更灵活、更经济、更便捷、更高效的优势,与诉讼、仲裁等现有国际争端解决机制相互补充,协同增效。中方期待各签署国尽快批准公约,欢迎更多国家加入。

巴基斯坦副总理兼外长达尔、津巴布韦外交和国际贸易部长穆尔维拉、尼加拉瓜律政总

署长莫拉莱斯、塞尔维亚司法部长武伊奇、瑞士外长卡西斯、联合国副秘书长李军华分别致辞,高度肯定调解院的时代价值和深远意义,赞赏中国积极发挥大国作用。

香港特区行政长官李家超致辞表示,欢迎全球首个专门致力于调解的政府间国际组织落户香港。香港将全力支持调解院工作。

15部门联合印发方案 建设国家应对气候变化标准体系

新华社北京5月30日电(记者高敬)生态环境部等15部门联合印发的《国家应对气候变化标准体系建设方案》30日对外公布,加快构建科学实用、系统规范的国家应对气候变化标准体系。

生态环境部应对气候变化司负责人介绍,方案明确国家应对气候变化标准体系建设目标:一是坚持“急用先行、逐步完善”的原则,分期分批修订完善一批涵盖各领域、各要素、各环节的关键标准,增强标准的前瞻性和可操作性,充分发挥标准对应对气候变化工作的基础支撑和规范引领作用;二是强化部门协同,推动各

级各类标准协调衔接,形成标准合力;三是积极参与相关国际标准化制定,提升标准国际影响力,推动标准国际衔接互认。

方案从基础能力、减缓气候变化和适应气候变化3方面搭建了应对气候变化标准体系建设框架,进一步细分为15类二级标准和45类三级标准,并细化了每个二级子体系的定位作用与标准修订工作的重点任务。

这位负责人表示,生态环境部将会同有关部门加强组织实施、完善工作机制、强化能力建设,推进国际合作,抓紧推动方案各项工作的落实。

2025年全国“安全生产月”活动启动

新华社北京5月30日电(记者魏弘毅 周圆)今年6月是第24个全国“安全生产月”。5月29日,国务院安委会办公室、应急管理部在京举行全国“安全生产月”活动启动仪式。

应急管理部相关负责人介绍,今年的“安全生产月”活动主题定为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。活动将广泛开展查找身边安全隐患系列活动,深入细致进行安全隐患排查整治。

各地将组织开展6·16“安全宣传咨询日”活动,集中开展安全宣传,营造全社会关注、全民参与的良好氛围;持续抓实安全宣传“五进”,督促企业主要负责人学习掌握重大事故隐患判定标准,向农村居民普及农业机械、有限空间、自建房、燃气等重点领域安全知识,加强社区安全宣传阵地建设,指导学校开展重点场所“安全隐患大起底”活动和防溺水、消防等安全教育,号召家庭开展居家安全自查,掌握自救互救技能。

我国征信服务收费标准大幅下调

新华社北京5月30日电(魏玉坤 李沛原)记者30日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委近日印发《关于进一步降低征信服务收费标准的通知》,明确征信服务收费标准大幅下调。

通知规定,自7月1日起,商业银行等机构查询企业信用报告基准服务费标准由每份20元降低至9元,查询个人信用报告基准服务费标准由每份2元降低至1元。应收账款质押登记收费基准由每件每年30元降低至15元,变更登记、异议登记收费基准由每件每次10元降低至5元。农村商业银行等10类金融机构查询企业和个人信用报告继续实行优惠收费标准,并将内贸险承保机构纳入优惠范围。个人通过互联网查询自身信用报告免费,通过柜台查询每年前2次免费,自第3次起每次收费基准由10元降低至5元。

本次征信服务收费下调,预计每年可为用户节省成本支出约11亿元。

联合国缅怀殉职维和人员

新华社联合国5月29日电(记者尚绪谦)联合国29日在美国纽约的联合国总部举行活动,缅怀自1948年以来在联合国维和行动中殉职的4400多名维和人员。

5月29日是联合国维和人员国际日。联合国秘书长古特雷斯当天在纪念仪式上敬献花圈,并出席授勋仪式,向2024年殉职的57名维和人员和1973年殉职的一名维和人员追授达格·哈马舍尔德勋章。古特雷斯还向联合国阿卜耶伊临时安全部队的加纳籍女军官颁发2024年度性别平等倡导人奖,向参与该维和部队的塞拉利昂籍女警官授予年度杰出维和女警察奖。

古特雷斯在致辞中说,联合国维和面临恐怖主义、跨国犯罪、不实信息抹黑等复杂局面,维和行动需要根据实际情况进行调整。

据联合国发布的新闻公报,自1948年以来,超过200万联合国维和人员先后参与71项联合国维和行动。目前,约6.8万名维和人员参与11项联合国维和行动,共有119个国家派出维和军人和警察。

美国务院计划进行大规模重组

新华社华盛顿5月29日电(记者 颜亮)美国务院29日向国会通报其将进行大规模重组,国务院700多个国内办事机构中的近45%将被撤销、整合或精简。

据媒体报道,美国务院目前员工总数约为18780人。根据重组计划,该机构在美国国内的公务员和外交官人数将削减3448人。此次裁员不涉及派驻海外人员及海外雇佣的当地员工。

报道说,美国务院在前总统拜登任期内设立的几个机构将被关闭,包括全球妇女问题办公室、多元化与包容性办公室等。原本负责难民事务的人口、难民与移民事务局重组后将聚焦“遣返非法移民”职能。

此外,美国务院将增设一个副国务卿职位,负责对外援助事务,其职责包含已被裁撤的美国国际开发署所负责的工作。

美媒称,美国务院此举是按照特朗普的要求改革其“臃肿、低效”的外交体系。此前,美国务院已指示驻外使领馆裁减美籍员工及当地聘用员工,同时计划关闭10个驻外使馆和17个驻外领事馆。

鹿洪斌同志逝世

舟山市临城街道社区卫生服务中心离休干部鹿洪斌同志,于2025年5月30日9时30分在定海不幸逝世,享年100岁。

鹿洪斌同志于1925年4月出生,山东省淄博市人,1945年10月参加革命。先后在华东三纵队八师二十二团、中国人民志愿军二十二军六五师卫生训练队、二十二军六五师一九四团后勤卫生队、二十二军六五师一九四团三营卫生营、舟山医院、舟山市定海县临城中心医院等单位工作,1982年11月舟山市定海县临城中心医院离休,享受县处级副职政治生活待遇。

为国际社会定分止争贡献和合智慧

新华时评

□记者 董越

5月30日,国际调解院公约签署仪式在香港举行。来自亚洲、非洲、拉美和欧洲85个国家和近20个国际组织的高级别代表约400人出席。其中,33个国家现场签署公约,成为创始成员国。国际调解院旨在根据各方意愿,调解国家间、国家与他国投资者间以及国际商事争议,将填补国际调解领域机制的空白,是为完善全球治理提供的重要法治公共产品。

当前,世界多极化、经济全球化深入发展,各国经贸人文往来更加密切,矛盾争端也随之增多,国际社会对及时有效化解纠纷、维护长期稳定合作关系的需求也更加迫切。在此背景下,国际社会对完善国际争端解决机制的呼声日益强烈。国际调解院的诞生,回应了各国求和平、促稳定、谋发展的共同关切,顺应合作共赢的时代大势,将为国际法治争端解决贡献和合智慧,为维护国际公平

正义发挥积极作用,是携手构建人类命运共同体的创新之举。

作为《联合国宪章》规定的重要争端解决方式之一,调解具有更灵活、更经济、更便捷、更易执行等独特优势。国际调解院的成立践行了《联合国宪章》宗旨和原则,将调解这一“柔性”手段机制化,汇集各国智慧和各大法系优势,体现了互相尊重、开放包容的精神。借助国际调解院的平台,当事方能够更加平等、公正、自主地参与争端解决过程,有话如实讲,有事好商量,共同寻求各方利益“最大公约数”,最终形成各方都能接受的解决方案。国际调解院与诉讼、仲裁等现有国际争端解决机制相互补充,协同增效,有助于超越你输我赢的零和思维,促进国际争议的友好解决,构建更为和谐的国际关系。

习近平主席深刻指出,国家之间有分歧是正常的,应该通过对话协商妥善化解。长期以来,中方始终主张以互谅互让精神处理分歧,以对话协商方式凝聚共识,以合作共赢态度促进发展,以面向未来眼

光解决问题,积极探索中国特色热点问题解决之道。作为国际调解院的主要发起者和推动者之一,中国从理念引领到实践探索,为这一争端解决新机制的诞生贡献了中国智慧与中国力量。

调解推崇“以和为贵”,充分尊重当事方意愿,体现了东方和合传统。近年来,这一独特的东方智慧在国际舞台上展现出强大的生命力。从斡旋沙特与伊朗“握手言和”,到促成巴勒斯坦内部各派别实现历史性和解,中国外交不断将和合智慧转化为定分止争的成功范式。和合智慧深植于中华民族的精神血脉,贯穿于中国行动的方方面面。从提出并推动落实高质量共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大倡议,到推动建立国际调解院,一系列倡议和方案深刻彰显中国“以和为贵”理念的时代价值,为世界和平与发展营造了更加积极有利的环境,也为构建人类命运共同体开辟了光明前景。

此次建立国际调解院的倡议由中国与立场相近国家共同发起,

得到广泛支持和积极响应,体现了国际社会、尤其是广大发展中国家对和平安全、公平正义、合作共赢的强烈诉求,反映了全球南方推动全球治理朝着更加公正合理方向发展的共同愿望。当前,百年未有之大变局加速演进,单边主义、保护主义明显上升,霸权主义、强权政治逆流涌动,全球治理赤字更加凸显,国际调解院作为全球南方国家贡献的全球治理公共产品,既有利于填补国际法治公共产品的缺口,也有利于增强发展中国家参与度,推动国际争端解决机制向公平普惠方向发展,提升全球南方在国际治理中的代表性与发言权。

以对话化解冲突、以协商调解纷争,也是世界各大文明的共同价值和普遍追求。在全球化的今天,人类命运紧密相连,只要各方善用调解的办法,以互谅的方式处理矛盾,就能化干戈为玉帛,变高墙为通途。期待国际社会携手努力,推动国际调解院为和平解决国际争端发挥积极作用,为人类开辟更加美好的未来。

新华社北京5月30日电

多彩活动迎端午

5月30日,在四川省成都市高新西区的电子科技大学经济与管理学院,留学生在学习包粽子,体验中国传统文化的魅力。

端午节临近,各地举办丰富多彩的活动,迎接传统节日。

新华社发(李向雨 摄)



婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率降至历史最低

——我国多措并举筑牢儿童健康防线

新华社北京5月30日电(记者李恒)2024年,全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别降至4.0‰和5.6‰,达到历史最低水平,位居全球中高收入国家前列;全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率分别达95.4%……国家卫生健康委30日举行新闻发布会,介绍“共促儿童健康成长”有关情况。

8000多所综合医院 可开展儿科服务

“近年来,我国儿童健康水平持续提高。”国家卫生健康委妇幼健康司司长沈海屏介绍,与5年前相比,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率下降30%以上。神经管缺陷、唐氏综合征等致残的出生缺陷发生率下降21%。此外,实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播行动,全国艾滋病母婴传播率降至1.2%,达到历史最低水平。

在服务供给方面,沈海屏介

绍,我国将2025年至2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”,推动全国二、三级公立综合医院都要提供儿科服务。目前全国8000多所综合医院可开展儿科门诊或住院服务,98%的县医院已设置儿科,超过80%的基层医疗卫生机构能提供儿童常见病诊疗服务。

在改善就医体验方面,国家卫生健康委联合相关部门在全国开展儿童友好医院建设,引导医疗机构引入“1米高度看医院”儿童视角,从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适儿化改造。到2025年底,推动2000家医疗机构达到儿童友好医院建设要求;到2030年,全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构90%要建成儿童友好医院。

一级防控,HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国60%的适龄女孩。

在浙江,当地卫生健康部门与教育、妇联等部门密切协同,建立“医、校、家”联合工作机制;当地还将适龄女童接种宫颈癌疫苗纳入省政府民生实事项目。

浙江省卫生健康委副主任孙黎明介绍,目前,全省2100多家中小学聘任健康副校长,托幼机构配备健康指导员,健康副校长实现全覆盖,强化健康教育、科普宣传与疾病预防。2024年为全省7.6万名13至14岁适龄女生完成HPV疫苗接种。

精准防控“小胖墩”“小眼镜”

初步监测结果显示,全国6岁以下儿童超重肥胖率不断下降,但6至17岁儿童青少年超重肥胖率仍呈上升趋势。

实施“健康体重管理年”活动,

将儿童青少年作为重点人群全面覆盖;实施孕产妇妊娠风险评估“五色”管理,依托营养门诊,分级分类施策,推动预防儿童肥胖关口前移至孕期;依托国家基本公共卫生服务项目,为全国城乡0至6岁儿童提供13次健康体检,将体重监测作为重要内容……近年来,国家卫生健康委会同有关部门采取一系列针对性举措,加强儿童青少年超重肥胖防控。

当前儿童青少年近视已成为影响儿童健康的突出问题。为此,我国加强0至6岁儿童眼保健和视力检查,明确在24月龄、36月龄和4.5、6岁时,针对儿童开展5次屈光筛查;指导县级以上综合医院、有条件的妇幼保健机构普遍开展眼科医疗服务,规范开展近视矫治。

“经过持续努力,全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%,全国儿童青少年总体近视率呈下降趋势。”沈海屏说。